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       ΕΝΩ΢Η  ΚΥΠΡΙΩΝ  ΦΥ΢ΙΚΩΝ 

             23
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ΠΑΓΚΥΠΡΙΑ ΟΛΥΜΠΙΑΔΑ  ΦΥ΢ΙΚΗ΢ 

                   Α΄  ΛΥΚΕΙΟΥ 

 

 

 

         Κυριακή, 5  Απριλίου   2009         Ώρα : 10:00  -  13:00 

 

 

               Οδηγίες: 
                       1) Το  δοκίμιο  αποτελείται  από επτά  (7)  θέματα. 
                       2) Να  απαντήσετε  σε  όλα  τα  θέματα. 

                           3) Επιτρέπεται  η  χρήση  μόνο  μη   
                               προγραμματιζόμενης υπολογιστικής  μηχανής. 

                           4) Δεν  επιτρέπεται  η  χρήση  διορθωτικού  υγρού. 
                           5) Να  γράφετε   με  μελάνι χρώματος  μπλε. 
                           6) Να  εκφράζετε τις  απαντήσεις σας, όπου 

                               χρειάζεται, με  ακρίβεια  δύο  δεκαδικών  
                               ψηφίων. 

                           7) Η  επιτάχυνση  της  Βαρύτητας  είναι  
2

10
s

m
g   

                            
ΘΕΜΑ  1

0
(16  μονάδες) 

Κηλεηό  εθηειεί  επζύγξακκε  θίλεζε  θαη  ην  δηάγξακκα  ηεο  ηαρύηεηαο  κε  ην  ρξόλν  

θαίλεηαη  πην  θάησ. 

 

                                                                                                                                 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τε  ρξνληθή  ζηηγκή  t 0 s  ην  θηλεηό  βξίζθεηαη  ζηε  ζέζε  mX 50   

(α) Να  γίλεη  ζε βαζκνινγεκέλνπο  άμνλεο ην  δηάγξακκα  ηεο  επηηάρπλζεο  α  θαη  ηνπ  

ρξόλνπ  t γηα  ην  ρξνληθό  δηάζηεκα  από  0 s έσο  θαη  6s.(5  κνλάδεο) 
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(β) Να  γίλεη  ζε  βαζκνινγεκέλνπο  άμνλεο  ην  δηάγξακκα  ηεο  ζέζεο  Χ ηνπ  θηλεηνύ  

θαη  ηνπ  ρξόλνπ  t  γηα  ην  ρξνληθό  δηάζηεκα  από  0 s έσο  θαη  6s.(5  κνλάδεο) 

(γ) Να  ππνινγηζηεί  ην  δηάζηεκα  πνπ  δηάλπζε  ην  θηλεηό γηα  ην  ρξνληθό  δηάζηεκα  

από  0 s έσο  θαη  6s.(3 κνλάδεο) 

(δ) Να  ππνινγηζηεί  ην  κέηξν  ηεο  κεηαηόπηζεο  ηνπ  θηλεηνύ γηα  ην  ρξνληθό  δηάζηεκα  

από  0 s έσο  θαη  6s.(3  κνλάδεο) 

 

 

 

 

 

 

ΘΕΜΑ  2
0
(15  μονάδες) 

 

 

                                                                                      

                                              Ν1 

 

                                                                                            Σ1 

                                           Σ2                                        Α                                                             

  Σ3                                                                                                              

                     Ν2                                                                                                          

                                                                                                                     θ  

                                                                                                                                       Β   

Σην  ζρήκα  ην  Σ1  κάδαο Kgm 21  θηλείηαη  πξνο  ηα  θάησ,  ρσξίο  ηξηβή, κε  

επηηάρπλζε  
2

1
s

m
a  . Τν  Σ2 έρεη  κάδα  Kgm 5,02  .Τν Σ3 θηλείηαη  ζε  ιείν  νξηδόληην  

επίπεδν. Τα λήκαηα  Ν1  θαη  Ν2 πνπ  ζπλδένπλ  ηα  ηξία  ζώκαηα  είλαη  αβαξή  θαη  κε  

εθηαηά θαη νη  δύν  ηξνραιίεο  είλαη  ιείεο.  

Η  γσλία  ηνπ  θεθιηκέλνπ  επηπέδνπ  είλαη θ=37
0
. (εκ37

0
=0,6  θαη  ζπλ37

0
=0,8 )   

(α) Να  ππνινγίζεηε  ηηο  ηάζεηο  S1 θαη  S2 πνπ  αλαπηύζζνληαη  ζηα  λήκαηα  Ν1  θαη Ν2  

αληίζηνηρα.(6  κνλάδεο) 

(β) Να  ππνινγίζεηε  ηε  κάδα  m3 ηνπ  ζώκαηνο  Σ3.(5  κνλάδεο) 

 

Τν  λήκα  Ν1  θόβεηαη  κεηά  από  2s  από  ηε  ζηηγκή  πνπ  ην  ζύζηεκα  άξρηζε  λα  

θηλείηαη.  

(γ) Να  βξεζνύλ: 

(i) Τν  δηάζηεκα πνπ  ζα  θαιύςεη  ην  Σ2 θηλνύκελν  πξνο  ηα  πάλσ, από  ηε  ζηηγκή  πνπ  

θόβεηαη ην  Ν1,  κέρξη  λα  κεδεληζηεί  ε  ηαρύηεηά  ηνπ.(2  κνλάδεο) 

(ii) Τν δηάζηεκα πνπ ζα  θαιύςεη  ην  Σ3  ζην  ίδην  ρξνληθό  δηάζηεκα. (2  κνλάδεο) 
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ΘΕΜΑ 3
0
(16  μονάδες) 

Από  ηελ  ηαξάηζα  πνιπθαηνηθίαο αθήλεηαη  κπάια  λα  εθηειέζεη  ειεύζεξε  πηώζε 

όπσο  θαίλεηαη  ζην  ζρήκα. Η  αληίζηαζε ηνπ  αέξα ζεσξείηαη ακειεηέα.  

Τα  δηάθνξα  ύςε  ζην  δηάγξακκα  δελ  είλαη  ππό θιίκαθα. 

Τν  ύςνο  ησλ  δύν  παξαζύξσλ  είλαη  mhh 232    θαη  ην  ύςνο  mh 35  . 

Ο  ρξόλνο  πνπ  θάλεη  ε  κπάια  γηα  λα  δηαλύζεη  ην  ύςνο  2h   είλαη  st 4,02    θαη  ν  

ρξόλνο  πνπ  θάλεη  γηα  λα  δηαλύζεη  ην  ύςνο  3h   είλαη  st 15,03  . 

Α. Να ππνινγίζεηε: 

                                             

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΘΕΜΑ 4
0
(10  μονάδες) 

Γύν  όκνηα  απηνθίλεηα  Α, Β (ίδην  κνληέιν, ίδηα  κάδα) θηλνύληαη  ην  έλα  πξνο  ην  

άιιν. Τν  Α θηλείηαη  κε  ζηαζεξή ηαρύηεηα  κέηξνπ  
h

Km
uA 20  θαη  ην  Β  κε  ζηαζεξή 

ηαρύηεηα  κέηξνπ 
h

Km
uB 80 . Σε  θάπνηα  ρξνληθή  ζηηγκή ζπγθξνύνληαη  κεησπηθά. 

(α) Αλ  F1  είλαη  ην  κέηξν  ηεο  δύλακεο  πνπ  αζθεί  ην  Β  ζην  Α  θαη  F2  είλαη  ην  

κέηξν  ηεο  δύλακεο  πνπ  αζθεί ην  Α  πάλσ  ζην  Β, θαηά  ηε  ζηηγκή  ηεο  ζύγθξνπζεο, 

πνηα  από  ηηο  πην  θάησ  ζρέζεηο  είλαη  νξζή; 

(i) 21 FF    (ii) 21 FF    (iii) 21 FF   

Να  δηθαηνινγήζεηε  ηελ  απάληεζή  ζαο (5  κνλάδεο) 

(α) Τα  ύςε  h1, h4  θαη H.(6 κνλάδεο) 

(β) Τν  ρξόλν  πνπ  ρξεηάδεηαη  ην  ζώκα  γηα  λα  

δηαλύζεη  ηελ  απόζηαζε  H.(4 κνλάδεο) 

(γ) Τελ ηαρύηεηα  κε  ηελ  νπνία  ε  κπάια  

ζπλαληά ην  έδαθνο.(2  κνλάδεο) 

 

 Β. Να  γίλεη  ζε  βαζκνινγεκέλνπο  άμνλεο  ε  

γξαθηθή  παξάζηαζε ηνπ  ύςνπο   h  ηεο  κπάιαο  

από  ην  έδαθνο  ζε  ζρέζε  κε  ην  ρξόλν  t , από  

ηε  ζηηγκή  πνπ αθήλεηαη ειεύζεξε  κέρξη  πνπ λα  

ζπλαληήζεη  ην  έδαθνο.(4  κνλάδεο)    
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       Έδαφος 
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(β) Αλ  Au  είλαη  ην  κέηξν  ηεο  κεηαβνιήο  ηεο  ηαρύηεηαο  ηνπ  απηνθηλήηνπ  Α  

θαη  Bu  είλαη  ην  κέηξν  ηεο  κεηαβνιήο ηεο  ηαρύηεηαο ηνπ  απηνθηλήηνπ  Β θαηά  ηε  

δηάξθεηα  ηεο  ζύγθξνπζεο, πνηα  από  ηηο  πην  θάησ  ζρέζεηο  είλαη  ε  νξζή; 

(i) BA uu        (ii) BA uu      (iii) BA uu    

Να  δηθαηνινγήζεηε  ηελ  απάληεζή  ζαο.(5  κνλάδεο) 

 

ΘΕΜΑ 5
0
(15  μονάδες) 
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ΘΕΜΑ 6
0
(18  μονάδες) 

Γύν  κνληέια  απηνθηλήησλ  ην  Κ1  θαη  ην  Κ2  θηλνύληαη  επζύγξακκα ζε  παξάιιειεο  

ηξνρηέο  όπσο  ζην  ζρήκα. 
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                                u0                  

         Έδαφος 

Σθαίξα  βάιιεηαη  θαηαθόξπθα  πξνο  ηα  πάλσ  κε  

αξρηθή  ηαρύηεηα  
s

m
u 200    από  ηελ  θνξπθή  θηεξίνπ  

ύςνπο  mh 60 ηε  ρξνληθή  ζηηγκή  st 0 . 

Να  ζεσξήζεηε  όηη  ε  αληίζηαζε  ηνπ  αέξα  είλαη  

ακειεηέα. 

(α) Να  ππνινγίζεηε  ηε  ρξνληθή  ζηηγκή πνπ  ε  ζθαίξα  

θηάλεη  ζην  έδαθνο.(4  κνλάδεο) 

(β) Σε  πνηεο  ρξνληθέο  ζηηγκέο  ε  ζθαίξα  ζα  βξίζθεηαη  

ζε  ύςνο  75m  πάλσ  από  ην  έδαθνο;(4  κνλάδεο) 

(γ) Να  ππνινγίζεηε  ην  κέηξν  ηεο  ηαρύηεηαο  πνπ  έρεη  

ε  ζθαίξα  όηαλ  απηή  βξίζθεηαη  35m πάλσ  από  ην  

έδαθνο.(4  κνλάδεο) 

(δ) Να  γίλεη  ε  γξαθηθή  παξάζηαζε  ηεο  ηαρύηεηαο  ηεο  

ζθαίξαο  θαη  ηνπ  ρξόλνπ  από  ηε  ρξνληθή  ζηηγκή  

st 0  κέρξη  ηε  ρξνληθή  ζηηγκή  πνπ  θηάλεη  ζην  

έδαθνο.(3 κνλάδεο) 

  

  h 
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ΘΕΜΑ 7
0
(10  μονάδες) 

                                                                      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(β) Να  ππνινγίζεηε  ην  κέηξν  ηεο   

αληίδξαζεο  ηνπ  θεθιηκέλνπ  επηπέδνπ  πάλσ  ζην  ζώκα  Σ  ζηελ  πην  πάλσ  πεξίπησζε. 

(3  κνλάδεο) 

(γ) Αλ  ε  γσλία  ηνπ  θεθιηκέλνπ  επηπέδνπ γίλεη  
2

1
2


   λα  ππνινγίζεηε  ην  κέηξν  

ηεο  δύλακεο  F2  πνπ  πξέπεη  λα  αζθήζεη  ην  παηδί  ζην  Σ γηα  λα  θηλεζεί  θαηά  κήθνο  

ηνπ  θεθιηκέλνπ  επηπέδνπ  κε  ζηαζεξή  ηαρύηεηα. (3  κνλάδεο) 

Τν  Κ1  θηλείηαη  κε  ζηαζεξή  επηβξάδπλζε  κέηξνπ 
21 36,0

s

m
a  . 

Τν  Κ2 θηλείηαη  κε  ζηαζεξή  ηαρύηεηα  κέηξνπ  
s

m
u 202  . Τε  ρξνληθή  ζηηγκή st 0  

ην  Κ1 έρεη  ηαρύηεηα  κέηξνπ 
s

m
u 3001   θαη  βξίζθεηαη  ζηε  ζέζε  Χ=0m. 

Τελ  ίδηα  ρξνληθή  ζηηγκή  ην  Κ2  βξίζθεηαη  ζηε  ζέζε  Χ0=50m. 

(α) Να  ππνινγίζεηε  ηηο  ζέζεηο  Χα , Χβ  πνπ  ηα  δύν  κνληέια  απηνθηλήησλ  ζα  

βξίζθνληαη  ην  έλα  δίπια  ζην  άιιν. (6  κνλάδεο) 

(β) Να  ππνινγίζεηε  ηηο  ηαρύηεηεο  uα θαη  uβ πνπ  έρεη  ην  Κ1 όηαλ  βξίζθεηαη  δίπια  

από  ην  Κ2.(4  κνλάδεο) 

(γ) Να  ππνινγίζεηε  ηελ  επηβξάδπλζε α΄1 πνπ  πξέπεη  λα  έρεη ην  Κ1  έηζη  ώζηε  λα  

βξεζεί  δίπια  από  ην  Κ2 κηα  κόλν  θνξά. Να ζεσξήζεηε  όηη  ηα  κεγέζε 012 ,uu  θαη Χ0 

παξακέλνπλ  ηα  ίδηα  όπσο  πην  πάλσ. (4  κνλάδεο) 

(δ) Να  ππνινγίζεηε  ηελ  ηαρύηεηα  u1 πνπ  ζα  έρεη  ην  Κ1 όηαλ  ζα  βξίζθεηαη  δίπια 

ζην  Κ2  ζηελ  πεξίπησζε  ηνπ  εξσηήκαηνο  (γ).(4  κνλάδεο) 

 

 

 

                                     F1 
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Τν  ζώκα Σ  ηνπ  ζρήκαηνο  έρεη  βάξνο  

200Ν.Παηδί  ηξαβά  ην  Σ, κε  ηε  βνήζεηα  

ζρνηληνύ  πνπ  έρεη  ακειεηέν  βάξνο  θαη  

είλαη  κε  εθηαηό, θαηά κήθνο ηνπ  ιείνπ  

θεθιηκέλνπ επηπέδνπ,  κε  ζηαζεξή  

ηαρύηεηα. Η  κέγηζηε  δύλακε F1  πνπ  

κπνξεί  λα αζθήζεη  ην  παηδί  έρεη  κέηξν  

100Ν. 

(α) Να  ππνινγίζεηε  ηε  κέγηζηε  γσλία  θ1  

πνπ κπνξεί  λα  έρεη  ην  θεθιηκέλν  

επίπεδν έηζη  ώζηε  ην  παηδί  λα  θαηαθέξεη 

λα  κεηαθέξεη ην  ζώκα  Σ  πξνο 

ην  κέξνο  ηνπ  κε  ζηαζεξή  ηαρύηεηα. 

(4  κνλάδεο) 
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